

# СОЦИОЛОГИЧЕСКАЯ НАУКА И ОБРАЗОВАНИЕ В ЛИТВЕ

**А. Матулионис**

В довоенной Литве был определенный задел социологии. В университете Витаутаса Великого велось преподавание социологии. Был переведен известный в то время учебник Л. Гумпловича «Основы социологии». П. Ляонас издал оригинальный учебник по социологии. Переводилась социологическая литература, например работа М. Вебера «История хозяйства». Проводились социологические исследования по вопросам условий труда, оплаты труда, здоровья и другие, которые все же были только эпизодические.

Война и оккупации на десятилетия прервали развитие социологии. Возрождение социологии в Литве началось во время хрущевской «оттепели». Были созданы первые социологические лаборатории в Вильнюсском университете, Каунасском политехническом институте, Каунасском медицинском институте, других высших учебных заведениях. Там плодотворно работали Ю. Леонавичюс, А. Митрикас, Н. Соловьев и другие видные литовские социологи.

Значительным шагом в развитии социологии в Литве было создание Института философии, социологии и права в 1977 г. Институт стал центром социологических исследований в Литве. В исследовательской деятельности внимание было сосредоточено на различных сторонах труда. При активном участии Р. Григаса был создан Республиканский совет по социальному планированию. На этой основе успешно реализовывалась практика социального планирования: на многих предприятиях были значительно улучшены условия труда и отдыха трудящихся. После защиты докторских диссертаций Р. Григасом, А. Матулионисом и А. Бальсисом при институте был создан специализированный совет по защите

докторских и кандидатских диссертаций. На совете были защищены диссертации не только социологов Литвы, но и других республик, в том числе и Беларуси. Кроме того, в Литве институт стал базой Прибалтийского отделения советской социологической ассоциации. Председателями отделения были Ю. Мацявичюс и А. Матулионис.

С 1974 г. литовские социологи активно участвуют в работе Всемирной социологической ассоциации. В 1982 г. литовские социологи были инициаторами специализированной группы для участия в работе X Всемирного социологического конгресса в Мехико. Для всемирных конгрессов был издан не один сборник докладов.

Другим значительным шагом в развитии социологии в Литве было начало профессиональной подготовки социологов. В 1989 г. была начата подготовка социологов в Вильнюсском университете и в возрожденном университете Витаутаса Великого в Каунасе.

Кардинальные изменения произошли после возрождения государственности в Литве. После структурных и системных изменений, произошедших во всех сферах общественной жизни, отпала необходимость практики социального планирования, но появилась потребность в исследованиях общественного мнения. В корне изменилась и система образования, особенно высшего. По бакалаврским и магистровским программам социологи готовятся в Вильнюсском университете, Вильнюсском педагогическом, Каунасском технологическом университетах и университете Витаутаса Великого.

В 2002 г. в целях более тесного сотрудничества социальных наук Институт философии и социологии был реорганизован в Институт социальных исследований. В нем были объединены усилия социологов, экономистов и демографов. Институт продолжает удерживать позицию лидера социологических исследований. В нем работают ведущие социологи Литвы А. Валантеюс, В. Гайдис, Л. Жалимене, А. Жвинклене, Р. Лазутка, Т. Леончикас, И. Матоните, А. Маслаускайте, А. Матулионис, А. Сипавичене, В. Станкунене, М. Тальюнайте и др. Ученые института активно участвуют в реализации многих международных программ и проектов. Внимание сосредоточено на актуальнейших проблемах современного общества: стратификации, занятости, благополучия, бедности, идентификации, миграции, семьи, рождаемости, смертности и др. Институт совместно с Вильнюсским университетом и университетом Витаутаса Великого участвует в работе специализированных советов по защите докторских диссертаций (напомню, что в Литве только один уровень диссертаций). Ученые института Р. Григас, А. Матулионис были, а А. Маслаускайте является президентами Литовской социологической ассоциации.

Теперь идет второй этап реформы: укрупнение научных подразделений в исследовательские центры путем слияния. Так, Институт социальных исследований и отраслевой Институт труда и социальных исследований с 2010 г. будут объединены в Центр социальных исследований Литвы.

Социологи Литвы продолжают активно участвовать в работе Всемирных социологических конгрессов начиная с Испании (1990 г.), когда Литовская социологическая ассоциация стала полноправным членом Всемирной социологической ассоциации. Литовские социологи участвуют и в работе Европейской социологической ассоциации. В 2009 г. многие из них принимали участие в работе IX Европейской конференции в Лиссабоне.

Хочу вспомнить и о сотрудничестве литовских и белорусских социологов.

Из научно-исследовательской работы я хотел бы выделить лонгитюдное исследование «Включение молодежи в рабочий класс, колхозное крестьянство и интеллигенцию», которым руководил профессор М. Титма. Помимо эстонских (М. Титма, П. Кенкманн, Э. Саар, Ю. Саарнийт, Л. Хяелемее, А. Кирх, М. Кирх и др.) и литовских социологов (А. Матулионис, М. Тальюнайте, Э. Лауменскайте и др.) в нем, кроме исследователей других республик, активно участвовали ученые Беларуси Светлана Винокурова и Елена Барковская. В 1988 г. в Минске под редакцией Е. М. Бабосова и М. Титмы была издана коллективная монография «Выбор молодежью жизненного пути».

Долгие годы литовские социологи Ю. Ванагас, А. Восилюте, В. Гайдис, Р. Григас, З. Моркунас, Ю. Леоновичюс, А. Матулионис, А. Митрикас, С. Раппопорт, Н. Соловьев, М. Тальюнайте, Р. Тамошюнене, Г. Матулене, В. Станкунене и другие активно сотрудничали с белорусскими коллегами. Р. Тамошюнене успешно защитила диссертационную работу в Минске. Многие литовские студенты изучали проблемы труда по учебникам профессора Галины Соколовой.

Тесное сотрудничество отмечается и теперь. Так, уже не один год мы тесно сотрудничаем по проблемам местного самоуправления с профессором Жанной Грищенко. Уже около пяти десятилетий (исследование начинала чета американских социологов Джекобс) исследуются ценностные ориентации руководителей местной власти. Теперешние руководители проекта Генри Тюни и Кристоф Островски (Польша) спланируют исследование для участия во Всемирных социологических и политологических конгрессах и в издании совместных сборников.

А. Восилюте с коллегами из Института социальных исследований участвовала в международном проекте по проблемам столиц. В нем активно работала и профессор Лариса Титаренко. В Минске издана коллективная монография.

Также выделю совместное участие социологов Белорусского государственного университета и Института социальных исследований в международном проекте ENRI-East «Взаимодействие европейской, национальной и региональной идентичностей: нации между государствами вдоль новых восточных границ Европейского Союза». Одиннадцать коллективов в десяти странах исследуют проблемы идентичности жителей пограничных районов (седьмая рамочная программа-fp7). Так, в Литве опрашиваются белорусы, поляки и русские. В Беларуси руководителем проекта является профессор Давид Ротман, в Литве – Арвидас Виргилиус Матулионис.

Уверен, что совместное сотрудничество белорусских и литовских социологов будет успешно продолжаться.